

西部时报

WEST TIMES



2026年1月23日 乙巳年腊月初五 星期五 本期4版 总第1710期
主管主办:中国西部研究与发展促进会 国内统一刊号:CN11-0133 出版:西部时报社

神州大地清风劲
——贯彻执行中央八项规定、推进作风建设综述
以习近平同志为核心的党中央

贯彻执行中央八项规定、推进作风建设综述
二〇二五年以习近平同志为核心的党中央

新华社北京1月21日电 “要坚持把中央八项规定作为铁规矩、硬杠杠,毫不松懈整治‘四风’顽瘴痼疾,不断推进作风建设常态化长效化。”

2025年岁末,北京中南海,一年一度的党内最高层级民主生活会在此召开。一如既往,会议再次聚焦作风建设,听取了关于2025年中央政治局贯彻执行中央八项规定情况的报告。

2025年是很不平凡的一年,“十四五”圆满收官,中国式现代化迈出新的坚实步伐。

面对国内外形势深刻复杂的变化,以习近平同志为核心的党中央部署在全党开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育,不断深化党的作风建设,让清风正气激荡神州大地,凝聚起团结奋斗、再创辉煌的磅礴力量。

一以贯之 用铁规矩锻造好作风

2025年6月30日,中共中央政治局就健全落实中央八项规定精神、纠治“四风”长效机制进行第二十一次集体学习。

在这次集体学习上,习近平总书记强调,自我革命是我们党跳出治乱兴衰历史周期率的第二个答案,从抓作风入手推进全面从严治党是新时代党的自我革命一条重要经验。

党的作风就是党的形象,关系人心向背,关系党的生死存亡。

2025年3月,全国两会刚结束,一场动真碰硬、一抓到底的党内集中教育——深入贯彻中央八项规定精神学习教育在全党拉开序幕。

几天后,赴贵州、云南考察期间,习近平总书记谈到党中央决定开展这次学习教育的深远考量——

“这些年,八项规定确实是推动了根本性的变化,风气为之一新,过去积重难返的现象大部分没有了。同时要看到,有一些地方发生了松动,有一些方面还存在盲区死角,一些不良风气出现了反弹回潮。钉钉子嘛,再钉几下,久久为功,化风为俗。”

在“十四五”即将收官、“十五五”谋篇布局的关键节点,再紧思想之弦、再砺初心之刃,关乎党的执政基础,关乎中国式现代化建设全局。

习近平总书记高度重视这次学习教育,亲自谋划确定学习教育主题,把关定向、全程指导、亲自推动,作出一系列重要指示批示,为全党开展学习教育提供了根本遵循。

中央党的建设工作领导小组认真贯彻党中央部署要求,抓好统筹协调,抓紧抓实学习教育推进工作。

各级党组织扛牢政治责任、精心组织实施,广大党员干部积极响应、认真参与,人民群众广泛关注、热情支持,在一体推进学查改、动真碰硬解决“四风”突出问题和补齐作风制度短板、强化制度执行力等方面取得明显成效,达到预期目的。

很不平凡的2025年,国际形势错综复杂,国内改革发展稳定任务艰巨繁重。

风险越大、挑战越多、任务越重,越要加强党的作风建设,以好的作风振奋精神、激发斗志、树立形象、赢得民心。

一年来,习近平总书记在多个重要场合,就贯彻中央八项规定精神、深化党的作风建设作出一系列重要指示批示,为持之以恒加强党的作风建设指明方向——

抓好学习教育,强调“聚焦主题、简约务实地组织好学习教育,不要搞形式主义,形式主义本身就是八项规定要反对的”“查摆问题要真,整改措施要实,确保取得实效”;

坚持问题导向,强调“对反复出现的问题深化整改整治,坚决防止反弹回潮”“要建立健全经常性发现问题、解决问题机制,动真格整改整治”;

推动作风建设常态化长效化,强调“要坚持把中央八项规定作为铁规矩、硬杠杠,毫不松懈整治‘四风’,顽瘴痼疾”“必须以打攻坚战、持久战的决心和恒心,锲而不舍落实中央八项规定精神”;

习近平总书记还对整治违规吃喝问题、走好新时代党的群众路线等作出重要批示,引领全党以更高政治站位深化对作风建设的认识,坚定打攻坚战、持久战的决心和恒心。

时代的如椽巨笔,已开始新的书写。

2025年10月23日,如潮的掌声中,党的二十届四中全会审议通过《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》。

规划建议强调坚持党的全面领导,鲜明提出:锲而不舍落实中央八项规定精神,狠刹各种不正之风,推进作风建设常态化长效化。

激浊扬清,气象万千。

(下转2版)

全面深刻准确领会和把握“十五五”战略部署 ——论学习贯彻习近平总书记在省部级专题研讨班开班式上重要讲话

“党的二十届四中全会对‘十五五’时期经济社会发展作出战略部署,要全面深刻准确领会和把握。”在省部级主要领导干部学习贯彻党的二十届四中全会精神专题研讨班开班式上,习近平总书记就如何学习贯彻全会精神提出明确要求,深刻阐明了把握国内外形势变化、建设现代化产业体系、构建新发展格局、推动经济和社会协调发展等重大理论和实践问题。

现代化产业体系是中国式现代化的物质技术基础,将其摆在“十五五”时期各项战略任务第一条,是党中央经过深思熟虑的战略考量。如何做到全面深刻准确领会和把握全会战略部署,不妨以此为例进行阐释。

看发展大势,“十四五”时期,我国现代化产业体系建设迈出坚实步伐。2025年,我国制造业规模有望连续16年保持全球第一,规模以上装备制造业、高技术制造业增加值同比分别增长9.2%、9.4%,人工智能、生物医药、机器人等研发应用走在世界前列。实践表明,实体经济强是我国发展优势所在、根基所在。这些年我国经济顶风破浪、保持强大韧性和活力,战略依托就是完整的产业体系。

看发展全局,当前我国发展战略机遇和风险挑战并存、不确定难预料因素增多,以人工智能为代表的新一轮科技革命和产业变革加速突破。形势越是复杂多变,越要牢牢实体经济这个根基、加快建设现代化产业体系。从“为实现第二个百年奋斗目标提供坚强物质支撑”在日趋激烈的国际竞争中赢得战略主动”的全局视野思考其定位,就能深刻领会党中央决策部署意图、部署初衷。

由此来看,“全面”就是要以全局视野领会全会精神,将各项部署作为一个整体来把握。我们要全面领会“十五五”时期经济社会发展的重大意义、面临形势、指导思想、重要原则、目标任务、政策举措等,以全局观念和系统思维谋划推进各项工作,不能顾此失彼,更不能断章取义。

建设现代化产业体系的内涵是什么?怎么建?把这些问题想清楚、搞明白,才能做到认识上更到位、行动上更自觉。

建设现代化产业体系是要实现产业体系整体跃

升。习近平总书记强调:“各地区各行业要找准定位,坚持智能化、绿色化、融合化方向,发挥比较优势,形成上下游产业相互衔接、各展其长、同向发力的生动局面。”这为推动产业体系整体跃升指明了实践路径。现代化产业体系的骨干是先进制造业。“十五五”规划建议提出,坚持把发展经济的着力点放在实体经济上,指向的就是保持制造业合理比重、大力发展先进制造业。

由此来看,“深刻”就是要对“十五五”规划建议各项目部署知其然又知其所以然,既明白是什么,又明白为什么、怎么做。“十五五”规划建议作出的重大判断、提出的创新举措,都是经过充分论证的。我们要真正理解透彻,避免囫囵吞枣、一知半解。

建设现代化产业体系,发展新质生产力是必然要求。总书记多次强调发展新质生产力要“因地制宜”,在中央经济工作会议上,就曾批评“一些地方不顾实际,盲目追风口。看别人搞芯片,自己也搞。看别人搞‘新三样’,自己也不甘落后”。

指出“发展新质生产力不是要忽视、放弃传统产业,要防止一哄而上、泡沫化,也不要搞一种模式”,强调“要根据本地的资源禀赋、产业基础、科研条件等,有选择地推动新产业、新模式、新动能发展”……总书记的深谋远虑,始终有“先立后破”的清醒冷静,蕴含“因地制宜”的实事求是方法,指引我们立足实际推动科技创新和产业创新深度融合。

由此来看,“准确”就是要精准把握“十五五”规划建议各项部署的政策界限和尺度,做到该为的必须为、能为的努力为、不该为的决不为。党中央的决策部署是立足全国发展大局制定的,带有普遍性、全局性、方向性。不同的举措,在适用范围、进度要求、实施手段上有差异,都要根据具体情况把握好。

学之愈深,知之愈明,行之愈笃。我们要坚持不懈从习近平新时代中国特色社会主义思想中悟规律、明方向、学方法、增智慧,全面深刻准确领会和把握党的二十届四中全会的战略部署,胸怀全局、登高望远,学以致用、知行合一,在战略上保持定力,在战术上精心运筹,奋力开创中国式现代化建设新局面。

(人民日报评论员)

西安护城河水系70余年后首次全线贯通



1月20日,随着西安火车站段859米暗涵改造完成,西安护城河水系70余年来首次全线贯通。这条始凿于唐宋、明代定型的千年水系,终于完成闭环,“城河相拥、碧水绕城”的盛景重现古城西安。西安护

城河是位于陕西省西安市明城墙外侧的环形人工河,与西安城墙共同构成城防体系,现为兼具生态景观、蓄洪滞洪功能的国家水利风景区。

(吴明)

导读

沿着总书记指引的方向奋勇前进 10

四版转三版

高质量发展看西部 四川篇

青砖黛瓦的老厂房里,川剧的婉转唱腔与电子音乐的动感节拍交织……走进成都市青羊区大旗茶馆,在茶汤氤氲与乐音悠扬中,市民游客能感受“老成都”与“新时尚”共生的独特魅力。

这里原本是成都漆器工艺厂,2025年10月,经过改造升级后,它彻底告别单一的厂房属性,变为集茶文化体验、非遗展示、艺术交流于一体的文旅融合新消费空间。

“茶馆是一个载体,里面装的是成都文化。”大旗茶馆主理人文艺介绍,茶馆每天有固定的茶艺、川剧变脸等表演,定期会举办非遗手工课,还设置了专门的扎染体验区域。

为了吸引更多年轻人,茶馆还开设了

甜水铺。“不同消费场景可以满足多个年龄段游客的需求,让大家沉浸式感受老成都文化的沁润。”文艺说。

如今,大旗茶馆不仅成为市民游客的网红打卡地,越来越多文旅展演活动也钟情于此。这座老厂房的蝶变,是成都激发消费活力的一个剪影。近年来,以“场景”为核心的文旅融合实践正在成都街头蓬勃兴起。

拥有60余年历史的成都人民饭店锅炉房被改造成戏剧综合空间,形成集戏剧演出、艺术创作、生活消费于一体的复合场景;成都兴隆湖正推动公园从单一赏景到复合业态转型,打造皮划艇体验、星空露营、宠物友好等“公园+”新消费场景……一个个精彩纷呈的场景创新案例,为成都

文旅融合写下生动注脚。

灯映草木,光绘河流,虫鸣伴星落,花影随风摇……非遗千灯游园会近日在成都国际非遗博览园内举办,近10万平方米的园区化作璀璨灯海。此次灯会在设计中还巧妙融入了三星堆、金沙遗址等古蜀文明符号,借助现代光影技术,让沉睡的历史在网络中“复活”。

令人心跳加速的,还有每日定点上演的非遗绝技盛宴。打铁花表演中,高温铁水在专业表演者手中绽放成万朵金菊、千条流星,宛如星辰陨落。

“太震撼了!1600度的铁水洒向夜空的瞬间,整个天空都被照亮了,比电影特效还要精彩。”看完打铁花表演的浙江游客吕女士难掩激动之情,感慨“不虚此行”。

在铁像寺水街捧一盏盖碗茶细品醇厚茶香,在玉林路偶遇一场民谣音乐节,在城郊乡村体验一次热闹的“村糖会”……“天府之国”的烟火气与时尚不仅体现在宽窄巷子、锦里等传统景区,更融入街头巷尾,成为一种生活方式。

成都“数字文创黄金周”带动门票、商品销售及周边消费达18.32亿元;2025英雄联盟全球总决赛主场馆吸引超过1.1万名观众,其中四川省外观众占比达85%,带动成都市各类消费超2.7亿元……随着文旅融合加速,游客不再满足于走马观花,而是愿意留下来,让消费从“点”延伸成“线”,带动“吃住行游购娱”全链条升级。

成都市文广旅局提供的数据显示,2025年1至11月,成都文化旅游产业

加速发展,新增规上企业105家、同比增长7.3%;接待游客3.02亿人次、同比增长5.3%。

“很多游客选择在江边喝茶、吃点心、赶大集,悠闲又满足。2026年元旦期间,我们天天忙到脚不沾地……”成都邛崃市夹关镇万福茶食店店主钟琳玥的感叹,道出了文旅融合消费的火爆。

不远处的望茶山民宿同样热度不减,凭借中医药文化体验、本地特色农家餐等差异化服务,元旦假期的民宿早早被销售一空。“而今,越来越多的外地游客选择到成都郊区体验‘微度假’的惬意。自2025年投运以来,我们一直保持着90%的满房率。”民宿负责人徐林说。

(董小红 赵怡宁)

成都:流量变“留量”,文旅融合激发新活力